

衡南:以劳动教育浇灌“祖国花朵”

本报记者 曾奎凡 通讯员 伍亚平 蒋媛竹

把劳动教育列入教育高质量发展的重要内容;县财政今年安排1200万元用于全县中小学劳动教育;各校根据需要聘请能工巧匠、“种养能手”担任兼职劳技教师;邀请有一技之长的学生家长到学校上劳动教育课……

衡南县以做好全省首批、全市唯一的中小学劳动教育省级试点县为契机,发挥乡村学校地缘优势,着力补齐劳育短板,大力开展劳动实践教育,用评价来推动劳动教育变革,有效落实立德树人,让孩子的世界里不只是试卷和作业,还有蓝天、白云和菜园、荷塘。

近日,记者走进该县各校,在实践基地里、手工课堂上、田园菜地间,感受到了劳动教育为“祖国花朵”们带来的点滴浇灌与浸润。

为引导孩子们崇尚劳动、尊重劳动,11月4日,洪山联合学校双林中学举办了首届“生活技能王”之厨艺大赛,各班选手在厨艺比拼中大展身手,从切配到用料,从下锅到摆盘,每一道工序都有条不紊,整个操场响起锅、碗、瓢、盆的合奏曲。

从柴米油盐入手,学生们在制作美食时也深刻体会到“劳动最光荣”的道理。“学校平时注重培养我们的劳动能力,还开设了专门的劳动课程,这让我养成了凡事亲力亲为的好习惯。”该校学生何龙俊说。

占地63亩的劳动实践基地建成后,衡南一中云集校区九年级(426)班学生李孜瑶的在校生活有了些新变化。每天起床后,她会先走到宿舍窗边,将桃李园、樱花园、耕读园尽收眼底,这便是开启美好一天的仪式感。“像是住在公园里一样,花团锦簇。”

四时之景不同,四季收成皆丰,近年来,该校坚持以劳动实践基地为主阵地,大力开展劳动教育,构建了以“学校+班级任务劳动、学校+家务劳动、学校+校外实践劳动”为脉络的“一体三翼劳动教育模式”,切实让学生从“课堂小天地”走向“实践大舞台”,实现“要我劳动”到“我要劳动”的转变。

10月底,九年级(440)班全体学生来到耕读园,互帮互助、团结协作,在自己耕种的土地上收获了40余斤毛豆,这已经是他们今年的第三次丰收。待毛豆堆满了篮子、装满了箩筐,学生们又一齐搬运到学校食堂,班里的“大厨”们此时撸起袖子,烹煮出肉沫炒豆、水煮豆芽等一道道美食,饱餐过后,劳动的喜悦写在了每个孩子脸上。

“不仅是在校内进行劳动实践,每逢半月假、寒暑假,学校都会安排定量适当的家庭劳动,让每位学生打卡参与。‘我为父母炒一道菜’‘我为长辈洗一次脚’等行动已常态化开展,孩子们能主动劳

动、乐于劳动。”党支部书记、校长黄先桂说。

在茶市联合学校,劳动实践更是浸润到了每位师生的心底,为他们的在校生活添彩。

该校于今年落成投入使用综合楼内,烘焙、陶艺、传统手工制作等功能室设施设备齐全,一经开放,便受到了全校学生的热捧。本学期,这些劳动实践课程也进入了课后服务,师资皆为该校年轻教师。以烘焙社团课为例,一周4节,全校近200名学生报名。

“我们之前就对烘焙感兴趣,开课前,还一起去到市区的烘焙工作坊培训,目前已经学会了6种中西式点心的制作。”教师罗燕菲告诉记者,11月中旬,该校为25名留守儿童过了集体生日,蛋糕都是师生们一同制作完成的,“这份亲身参与的温暖,让人感觉更真切、更感动”。

为传承茶市镇本地悠久的农耕文化,该校党支部书记、校长罗斌还主持了市级课题《关于劳动技术教育本土资源开发和利用的研究》,希望在本校劳动教育成熟开展的前提下,发掘本地资源,丰富劳动教育的内涵。

10月12日,茶市联合学校僚塘校区就曾组织40余名师生、家长一同来到茶



衡南一中云集校区“耕读园”丰收场景

市镇冠山村,体验农耕之乐。五年级学生周家鸿向大家展示着自己收割的稻穗。“上学期,我们就和老师、志愿者们一起来过这里插秧,这学期又亲手收割,体验到其中的艰辛,我以后一定会更加尊重劳动成果”。

活动结束后,一年级的本地家长现场为孩子们讲解了茶市镇“丰收节”的由来、水稻的发展历史等农耕文化知识,旨在传承农耕文化、忆苦思甜,教育孩子们爱惜粮食,做到“一粥一饭,当思来之不易”。

“经过近一年的改革实践,全县中小学生劳动观念的认同度、劳动能力的达成度、劳动精神的丰盈度显著提高,逐步实现了班级劳动制度化,推动了家务劳动常态化,促进了校外劳动多样化。我们将继续深耕劳动教育,在未来形成家庭、学校、社会三位一体的劳动教育新风尚。”衡南县教育局党委书记、局长刘华军说。

南岳区:改革赋能教育优质均衡

本报记者 董以良 通讯员 王盈知



南岳区二中校园一角

教育均衡发展是民生之举、公平之要。为满足人民群众对优质教育的向往和对教育公平的追求,近年来,衡阳市南岳区始终坚持把教育摆在优先发展的战略位置。区委书记刘浪倡导践行“再怎么重视教育都不为过、再怎么加大教育投入都不为过、再怎么关心教师都不为过”教育发展理念,要求从学生、教师和学校的发展需求出发,不断深化和创新教育教学改革。区委副书记、区长蒋炳炎提出要紧紧围绕“让学生开心、家长放心、教师安心”的发展目标,破解瓶颈,推动区域义务教育由基本均衡向优质均衡全面转型升级。

探索集团化办学,创新教育强区新模式
为推动全区教育高质量发展,实现“名山有名校”的美好愿景,南岳区委书记刘浪、区长蒋炳炎亲自部署、积极向衡阳市政府汇报,争取衡阳市教育局大力支持。今年8月,明确将南岳区二中纳入衡阳市八中教育集团,由衡阳市成章实验中学以全面托管的方式开展深度办学合作。

“为了契合改革发展需求,南岳区投入500万对学校进行整体提质改造。衡阳市八中教育集团委派4名行政管理干部和9名学科骨干教师,从校园管理和教育教学等工作全面指导引领学校发展。”南岳区二中党支部副书记周沐源介绍。如何利用优质的资源办好教育?该校聚焦德育教育,重新制定学生日常行为规范细则和相关章程,全力营造和谐美好的校园风气。

“校园环境变美了,学生听话懂事了,学习氛围更浓厚。”这是九年级173班班主任赵丹的最深感受。她说:“学校充分考虑老师的福利待遇,现在教职工食堂三餐免费,在学校教学是一件幸福的事情。”

“为激发教师教学积极性,重新制定职称评定规则,选树业绩突出、爱岗敬业的优秀教师为榜样激励教师成长。”该校教学副校长崔丹告诉记者,学校充分发挥衡阳市八中教育集团委派的9名学科骨干教师的力量,通过集体备课、青蓝结对等方式帮助教师提专业能力。

“学生在进步,老师在提升,学校在飞跃,系列向好的变化正在区二中发生。”南岳区教育局局长聂德明表示,集团化办学,旨在将成衡阳市成章实验中学的先进教育理念、科学管理机制、办学实践优势与南岳深厚的文化底蕴有机结合,紧紧围绕初中教育发展需要,共同破解区二中转型升级的关键难题,整理推广典型经验及做法,提升全区教育教学质量整体水平。

推进扁平化管理,激活教育“神经末梢”

鲜艳的塑胶运动场、崭新的办公设备、明亮的护眼灯……走进南岳区樟树桥小学,现代化教育气息扑面而来,教学楼和围墙统一的蓝黄色调为美观大气的校园平添了一份活力。

“樟树桥小学曾是南岳区黄竹小学的教学点,由黄竹小学统一进行教育教学管理,无法贴合村小实际情况,管理模式不契合优质均衡发展需要。”樟树桥小学校长蔡斌介绍。

为了推动城乡教育均衡发展,帮助农村小规模学校办出自己的活力与特色,南岳区委在今年5月的首次议教工作会议中明确提出,要大力推进教育体制改革创新,积极推动教育管理扁平化改革,将办学自主权还给乡村学校,激活教育的“神经末梢”。

今年暑假,南岳区教育局投入50多万元,对樟树桥小学进行全面翻新和提质改造,焕然一新的校园赢得了附近家长、学生的一致称赞。

推行扁平化管理后,教师由南岳区教育部门统一调配,统筹安排,各学校之间的师资力量配备更加均衡,也让更多

的城区“名师”走上乡村学校的讲台。

任星曾是南岳区南岳完小的政教主任,教学和管理经验都很丰富。今年8月,她来到衡岳小学担任校长,大刀阔斧推进教学管理改革,充分挖掘校内外资源,在校园内开展丰富的活动,帮助学生站上德智体美劳的多彩舞台,促进学生全面发展。

学校特色发展,引领学生幸福成长

合唱团里,学生歌声嘹亮尽情表达心中美好;手工室里,孩子们精雕细琢书写能工巧匠的梦想;运动场所,体育健儿刻苦训练激扬青春……11月30日下午4点,南岳区万福小学校园内欢声一片。

万福小学是一所改革动能强劲的“新”学校,自2020年改扩建后,该校以落实“双减”改革为契机,着力打造“乐行”品牌,让学生践行、思辨、乐悟,实现从700余人的农村小学到1900余人的城区小学的优质转型,为师生的幸福发展奠基。

为促进学生全面发展,位于农村的黄竹小学则聚焦劳动教育,在校外租用了劳动实践基地,组织学生开展农耕劳动,掌握农事技能,提高观察能力,培养热爱劳动、吃苦耐劳的良好品质。

“‘双减’以来,南岳区各学校用丰富多彩的实践活动满足学生多样化的成长需求,促进学生全面发展,引领学生幸福成长。”聂德明表示,全面实施“双减”政策,落实五育并举,是南岳区深化教育领域综合改革,推动教育优质均衡发展的重要抓手,全区各中小学结合实际,谋求特色发展,为孩子们的幸福成长搭建了一个个崭新舞台,架起了通往幸福教育的桥梁。